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ESTRUCTURA SOCIAL DE UNA POBLACIÓN DE CONEJO DE MONTE (Oryctolagus cuniculus) EN ÉPOCA REPRODUCTIVA.
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RESUMEN: El conejo de monte (Oryctolagus cuniculus L.1758) es una de las especies más emblemáticas de la Península Ibérica por su importancia cinegética, económica y sobre todo ecológica, al situarse como pilar fundamental en la base de la cadena trófica. Sin embargo, su situación en la actualidad puede calificarse como mala. Las causas de esta marcada recesión de la especie se justifican por diversos factores entre los que destacan la predación, las epizootias y las alteraciones del hábitat. Aún así todavía existen zonas con poblaciones que albergan un número de efectivos elevado, como es el caso de la estudiada. 

El principal objetivo de este trabajo es el de conocer, de manera certera, algunos parámetros básicos de la estructura social de una población de conejo de monte adulta en expansión al inicio de la estación reproductiva.

Para la realización del estudio se capturaron 77 conejos de monte adultos, mediante redes, con la práctica tradicional de “caza con hurón”. Todos los animales fueron sexados y pesados y en el caso de las hembras, además, se realizó un diagnóstico de gestación mediante palpación abdominal. 

Se obtuvo un sex-ratio de 3:2 a favor de las hembras. El índice de gestación resultó ser de 57%. En cuanto al peso, se registró un valor medio total de 1300 g., siendo el peso medio para los machos de 1260 g. y de 1318 g. para las hembras. 

Palabras clave: Conejo de monte, estructura social, peso.

�





                      Excma. Diputación de Valladolid                                     Fac.  Veterinaria de  León








